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1. Терміни та визначення, що застосовуються в 
нормативних документах будівельної галузі
Згідно з Постановою Кабінету Міністрів
України № 466 від 13.04.2011 про Порядок 
виконання будівельних робіт, п.1 будівельні
роботи - роботи з нового будівництва, 

реконструкції, реставрації, технічного
переоснащення діючих підприємств, 

капітального ремонту.

Згідно ДСТУ Б Д.1.1-1 діє до: 2013 
«Правила визначення вартості
будівництва», п.3.2 будівельні роботи -

будівельні, монтажні, ремонтно-будівельні, 
реставраційно-відновлювальні та 
пусконалагоджувальні роботи. 
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Нове будівництво - Будівництво будинків, будівель, 

споруд, їх комплексів, здійснюється з метою 
створення об'єктів виробничого та невиробничого
призначення, а також лінійних об'єктів інженерно-

транспортної інфраструктури.

Реконструкція - Перебудова введених в 
експлуатацію в установленому порядку об'єктів
будівництва, яка передбачає вдосконалення
виробництва, підвищення його техніко-

економічного рівня та якості вироблюваної
поліпшення умов експлуатації та проживання, 

якості послуг, зміна основних техніко-економічних
показників (кількість продукції, потужність, 

функціональне призначення, геометричні розміри
тощо).

Реконструкція передбачає збереження елементів
несучих і огороджувальних конструкцій і 
призупинення на час виконання робіт експлуатації
об'єкта в цілому або його частин (за умови їх
автономності)
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Технічне переоснащення об'єктів виробничого
призначення - Комплекс заходів щодо підвищення
експлуатаційних властивостей об'єктів невиробничого
призначення, техніко-економічного рівня виробництва, 

цехів та дільниць на основі впровадження передової
техніки і технології, механізації та автоматизації
виробництва, модернізації та заміни застарілого і 
фізично зношеного устаткування новим, більш
продуктивним .

Капітальний ремонт - Сукупність робіт, які
передбачають втручання в несучі конструктивні
системи при заміні або відновленні конструкцій, 

інженерних систем і обладнання введених в 
експлуатацію в установленому порядку об'єктів
будівництва без зміни їх функціонального призначення
та зовнішніх геометричних розмірів у зв'язку з їх
фізичною зношеністю та руйнуванням, поліпшення
експлуатаційних показників, а також благоустрій
території.

Капітальний ремонт передбачає призупинення на час 
виконання робіт експлуатації об'єкта в цілому або його
частин (за умови їх автономності).
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Виходячи з положень зазначених законодавчих та 
нормативних документів поточний ремонт не відноситься
до будівництва, тому на нього не поширюються законодавчі
та нормативні документи, що діють в будівництві.

Вартість поточного ремонту повинна визначатися на підставі
обґрунтованих трудових і матеріально-технічних ресурсів та 
їх вартості, обчисленої в поточному рівні цін.

В окремих обґрунтованих випадках центральний орган 
виконавчої влади, до сфери діяльності якого належать 
відповідні об'єкти, або замовник (розпорядник коштів) 

розпорядчим документом при відповідному обґрунтуванні
може поширити дію окремих положень ДСТУ Б Д.1.1-1 діє
до: 2013 «Правила визначення вартості будівництва» на 
поточний ремонт.

Вартість поточного ремонту в окремих обґрунтованих
випадках може визначатися на підставі відповідних
ресурсних елементних кошторисних норм на ремонтно-

будівельні роботи, в умовах відповідності технології, складу 
робіт, що виконуються і витрат ресурсів, врахованих
зазначеними нормами. 

© В.Ю. Халіна, v.khalina@ukr.net, www.facebook.com/veronika.khalina



Проектні роботи - роботи, пов'язані зі
створенням проектної документації для 
будівництва.

Проектна документація - затверджені в 
установленому порядку текстові та графічні
матеріали, якими визначаються містобудівні, 
об'ємно-планувальні, архітектурні, 
конструктивні, технічні, технологічні рішення, а 
також кошториси об'єктів будівництва.

Кошторисна документація - документи, які
складаються для визначення кошторисної
вартості будівництва (нового будівництва, 

реконструкції та технічного переоснащення
підприємств будівель і споруд, ремонту будівель
і споруд, а також реставрації пам'яток
архітектури і містобудування).
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Учасники будівництва.
Інвестор - юридична (фізична) особа, яка приймає рішення
про вкладення власних, запозичених або залучених коштів в 
об'єкти будівництва та забезпечує фінансування їх
спорудження.

Замовник - інвестор або інша юридична (фізична) особа, яка 
за дорученням інвестора видає замовлення на виконання
проектно-вишукувальних робіт та на будівництво об'єкта, 

укладає договори підряду, контролює хід будівництва та 
здійснює технічний нагляд, приймає закінчені роботи, 

проводить розрахунки та здає об'єкт в експлуатацію.

Проектувальник - юридична (фізична) особа, яка виконує
розробку проектної документації на підставі договору з 
замовником.

Підрядник - юридична (фізична) особа, яка виконує та передає
замовнику закінчені роботи (об'єкт будівництва), передбачені
договором підряду.

Генеральний підрядник - підрядник, який залучає до 
виконання робіт третіх осіб (субпідрядників), залишаючись
відповідальним перед замовником за результати їх роботи.

Субпідрядник - підрядник, який в порядку, визначеному
договором підряду, і на підставі договору субпідряду, 

укладеного з генеральним підрядником, залучається до 
виконання робіт.
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Елементи будівництва.
Договір підряду на капітальне будівництво - документ,
відповідно до якого одна сторона (підрядник)

зобов'язується своїми силами і засобами на замовлення
другої сторони (замовника) побудувати і здати замовникові
у встановлений строк визначений договором об'єкт
відповідно до проектно-кошторисної документації або
виконати зумовлені договором будівельні та інші роботи, а
замовник зобов'язується передати підряднику затверджену
проектно-кошторисну документацію, надати йому
будівельний майданчик, прийняти закінчені будівництвом
про 'екти і оплатити їх.

Будівлі - споруди, що складаються з несучих та
огороджувальних або сполучених (несуче-

огороджувальних) конструкцій, які утворюють наземні або
підземні приміщення, призначені для проживання або
перебування людей, розміщення устаткування, тварин,

рослин, а також предметів. Будинок - різновид будівлі, призначена, як
правило, для проживання і обслуговування людей.

Споруди - будівельні системи, пов'язані з землею,
які створені з будівельних матеріалів,

напівфабрикатів, устаткування та обладнання в
результаті виконання різних будівельних робіт.
Об'єкт будівництва - будинки, будівлі, споруди
будь-якого призначення, їх комплекси, лінійні
об'єкти інженерно-транспортної інфраструктури.
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Об'єкт виробничого призначення - об'єкт сфери
матеріального виробництва (промисловість, сільське
господарство, транспорт і зв'язок тощо)

Об'єкт невиробничого призначення - об'єкт житлового та 
комунального господарства, закладів охорони здоров'я, 

фізкультури, соціального забезпечення, освіти, культури, 

мистецтва, науково-дослідних та інших організацій, 

пов'язаних з розвитком науки, а також пам'ятників і 
монументів т.д.

Лінійний об'єкт інженерно-транспортної інфраструктури -

наземні, надземні і підземні лінійні об'єкти для 
пересування людей, транспортних засобів, вантажів, 

переміщення рідких та газоподібних продуктів, передачі
електроенергії і т.д.
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Черга будівництва - Визначена проектною 
документацією сукупність об'єктів будівництва, що 
входять до складу комплексу (будови), введення в 
дію яких частково забезпечує випуск продукції або 
надання послуг, їх безпечну експлуатацію та 
самостійне функціонування. Черга будівництва 
може ділитися на пускові комплекси

Пусковий комплекс - Визначена проектною 
документацією сукупність об'єктів будівництва будь-

якого призначення (або їх частин), є складовою 
частиною комплексу (будови) або його (її) черги, 
введення яких в експлуатацію забезпечує випуск 
продукції або надання послуг на об'єктах підсобного 
та обслуговуючого призначення, безпечну 
експлуатацію і їх самостійне функціонування.

Етапи будівництва.

Будівництво - Сукупність будинків, будівель, 
споруд будь-якого призначення, лінійних 
об'єктів інженерно-транспортної 
інфраструктури, об'єднаних цільовим 
призначенням, зведення яких здійснюється, 
як правило, за єдиною проектної 
документації.
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Структура кошторисної вартості будівництва

Кошторисна вартість будівництва складається з 
будівельних робіт, вартості обладнання, меблів, 
інвентарю та інших витрат.
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2. Стадії визначення вартості будівництва

Вартість будівництва визначається:

На стадії проектування - кошторисна вартість
будівництва в со-ставі інвесторської кошторисної
документації;

На стадії визначення виконавця робіт (проведення
конкурсних торгів) - ціна учасника конкурсних
торгів (підрядника);

На стадії проведення взаєморозрахунків -

уточнюються окремі вартісні показники, визначені
в договірній ціні, в залежності від виду договірної
ціни в порядку, обумовленої в договорі підряду. 
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Стадії проектування

Склад і зміст проектно-кошторисної документації залежать від стадії
проектування.

Розрізняють такі стадії проектування:

- ескізний проект (ЕП);
- техніко-економічне обгрунтування (ТЕО);
- техніко-економічний розрахунок (ТЕР);
- проект (П);
- робочий проект (РП);
- робоча документація (Р). 
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Ескізний проект (ЕП) розробляється на підставі
вихідних даних для принципового визначення вимог до 
містобудівних, архітектурних, художніх, екологічних та 
функціональних рішень, підтвердження можливості
створення об'єкта невиробничого призначення, його
кошторисної вартості.

Склад документації на стадії ЕП наведено в «ДБН 
А.2.2-3 діє до: 2014 Склад та зміст проектної документації
на будівництво», додаток Г.

Стадія проект (П) розробляється для визначення містобудівних, архітектурних, 

художніх, екологічних, технічних, інженерних рішень об'єкта будівництва, його
кошторисної вартості.

Розділи П необхідно подавати у чіткій і лаконічній формі, без надмірної
деталізації, в складі і обсязі, достатнім для обґрунтування проектних рішень, 

визначення обсягів основних будівельних робіт, потреби в обладнанні, будівельних
матеріалах і конструкціях, а також визначення кошторисної вартості будівництва.

Склад документації на стадії П наведено в «ДБН А.2.2-3 діє до: 2014 Склад та 
зміст проектної документації на будівництво», додатки Д і Е. 
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РОБОЧИЙ ПРОЕКТ (РП) розробляється
для технічно нескладних об'єктів будівництва, 

а також об'єктів будівництва з використанням
проектних рішень повторного використання.

Склад і зміст документації на стадії РП 
наведено в «ДБН А.2.2-3 діє до: 2014 Склад 
та зміст проектної документації на 
будівництво», додатки Д і Е.

РОБОЧА ДОКУМЕНТАЦІЯ (РД) 
розробляється на підставі затвердженої
попередньої стадії. Обсяг і деталізація
робочих креслень мають бути доведені до 
необхідної кількості і рівня.

Склад і зміст документації на стадії Р 
наведено в «ДБН А.2.2-3 діє до: 2014 Склад 
та зміст проектної документації на 
будівництво», додаток Ж. 
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Інвесторська кошторисна документація, її види та склад.
Для визначення кошторисної вартості будівництва

проектованих підприємств, будівель, споруд або їх черг
складається інвесторська кошторисна документація таких 
видів:

Локальні кошториси є первинними кошторисними
документами і складаються на окремі види робіт та витрат по 
будівлях і спорудах або по загальномайданчикових роботах на 
підставі обсягів, що визначилися при розробленні робочої
документації (робочих креслень).

Локальні кошторисні розрахунки складаються також на 
окремі види робіт та витрат по будівлях і спорудах або по 
загальномайданчикових роботах замість локальних кошторисів
у тих випадках, коли обсяги робіт і розміри витрат остаточно 
не визначилися і підлягають уточненню.

Об'єктні кошториси об'єднують у своєму складі на об'єкт у 
цілому дані з локальних кошторисів.

Об'єктні кошторисні розрахунки об'єднують у своєму
складі на об'єкт у цілому дані з локальних кошторисних
розрахунків і локальних кошторисів та підлягають уточненню. 
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Кошторисні розрахунки на окремі види витрат
складаються у тих випадках, коли необхідно визначити, як 
правило, в цілому по будові кошти, необхідні для 
відшкодування витрат, що не враховані кошторисними
нормативами (наприклад: компенсації в зв'язку з вилученням
земель під забудову; витрати, пов'язані із застосуванням пільг
і доплат, встановлених урядовими рішеннями, отриманням
містобудівних умов і обмежень забудови відповідної земельної
ділянки, технічних умов щодо інженерного забезпечення
об'єктів архитект Урів, експертних висновків тощо).

Зведений кошторисний розрахунок вартості будівництва
підприємств, будівель, споруд або їх черг - це кошторисний
документ, що визначає повну кошторисну вартість
будівництва всіх об'єктів, передбачених Проектом або
Робочим проектом, включаючи кошторисну вартість
будівельних робіт, витрати на придбання обладнання, меблів
та інвентарю, а також усі супутні витрати.

Зведені кошторисні розрахунки вартості будівництва
підприємств, будівель, споруд (або їх черг) складаються на 
основі об'єктних кошторисів, об'єктних кошторисних
розрахунків і кошторисних розрахунків на окремі види витрат.
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Зведення витрат - це кошторисний документ, що
об'єднує зведені кошторисні розрахунки вартості
будівництва. Складається зведення витрат у разі, коли 
будівництво та введення в експлуатацію об'єкта
будівництва передбачається окремими чергами.

Відомість кошторисної вартості будівництва
об'єктів, що входять до пускового комплексу, 
складається в тому випадку, коли здійснення
будівництва та введення в експлуатацію підприємства, 

будівлі або споруди передбачається окремими
пусковими комплексами. Ця відомість містить в собі
кошторисну вартість об'єктів, загальномайданчикових
робіт і витрат, які входять до складу пускового 
комплексу.

Відомість кошторисної вартості будівництва об'єктів та 
робіт з охорони довкілля складається у тому випадку, 

коли при будівництві підприємства, будівлі або
споруди передбачається здійснення заходів з охорони
навколишнього середовища. При цьому у відомості, як 
правило, зберігається нумерація об'єктів та робіт, 
прийнята у зведеному кошторисному розрахунку. До 
відомості включається тільки вартість об'єктів та робіт, 
які безпосередньо стосуються природоохоронних
заходів.
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До інвесторської кошторисної документації
в складі затверджується проект (робочий
проект) додається пояснювальна записка, в 
якій повинні бути наведені:

- місце розташування об'єкта будівництва;

- відомості про кошторисних нормативах, на 
підставі яких складено інвесторську
кошторисну документацію, а також дата, за 
станом на яку прийнято поточні ціни на 
трудові та матеріально-технічні ресурси;

- обгрунтування для складання розрахунків
інших витрат;

- величина показника для визначення
розміру кошторисного прибутку;

- посилання на документи, відповідно до 
яких розробляється інвесторська
кошторисна документація;

- розрахунок розподілу коштів по напрямках
капітальних вкладень (для житлово-

цивільного будівництва). 
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Менеджер проектів. Нормативна база.

Вікно «Менеджер проектів». Відображення проектів, робота з «папками», види проектів
(інвесторська документації, договірна ціна, акти приймання виконаних робіт).

У вікні «Менеджер проектів» (рис. 1) зліва відображаються види кошторисної
документації (інвесторська, договірна ціна, виробництво). 

Рис. 1. Вікно «Менеджер проектів»
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У правій частині вікна відображаються проекти. У типах документації для 
зручності створюються папки. Щоб створити папку, необхідно вибрати тип 
документації клацнути один раз праву кнопку миші. З контекстного меню вибрати
пункт «Додати папку» (рис. 2). Ввести ім'я папки і встановити не- обхідні
настройки. Залежно від того, яка папка обрана в лівій частині вікна, в правій
частині будуть відображатися проекти. Щоб змінити ім'я папки і / або настройки, 
виділіть найменування папки, клацніть один раз правою кнопкою миші і виберіть
пункт меню «Властивості».

Рис. 2. Додавання папки в розділ «Договірні ціни»
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Пошук проектів. Архів проекту. Відновлення з архіву. Читання проектів попередніх версій програми. 

Відновлення проекту з резервної копії.
Для пошуку проекту натисніть вкладку «Пошук» розташовану вгорі ліворуч вікна (рис. 3). У рядку 
для пошуку введіть ключове слово і натисніть Enter. Для пошуку проектів в кошику встановіть опцію
«Пошук в кошику». Зі списку відобразилися проектів, виберіть необхідний і натисніть один раз 
правою кнопкою миші. Виберіть необхідну дію. 

Рис. 3. Пошук проектів
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Архів проекту призначений для обміну проектами між програмними комплексами 
«Будівельні технології - Кошторис». У правій частині вікна «Менеджер проектів» виберіть
проекти, які необхідно передати. Натисніть кнопку внизу «Архів» і виберіть команду 
«Зберегти в архіві (створити файл). Відкриється вікно збереження документа. Введіть ім'я
документа, виберіть місце зберігання і натисніть «зберегти» (рис. 4).

Рис. 4. Робота з архівами проектів (створення
архіву, відкриття архіву)
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Створиться файл з розширенням .sts. Для того щоб відкрити проект, створений в програмному комплексі
«Будівельні технології - Кошторис», відкрийте вікно менеджер проектів, натисніть кнопку внизу екрана
«Архів», виберіть команду «Відновити з архіву (завантажити з файлу)», вкажіть шлях до файлу та 
натисніть відкрити (рис. 4). У вікні, переміщення проектів, вкажіть папку, в яку необхідно помістити
документ і натисніть «Перемістити». Відновити з архіву можна файли з розширенням .sts (проекти, 

створені у версії 7.9.1 і вище) і файли з розширенням .cmq (проекти, створені у версії 7.8.5 і нижче). Крім
того, якщо на комп'ютері встановлена програма версії 7.8.5 (і нижче), то, для того, щоб завантажити
проект з версії 7.8.5 у версію 7.9.1 (і вище), виберіть команду «Завантажити з бази проектів попередніх
версій» .

Резервна копія - копія проекту на момент його відкриття (збереження). У вікні «Менеджер проектів» 
виберіть проект і клацніть 1 раз праву кнопку миші, з контекстного меню виберіть пункт «Відновити з 
резервної копії» (рис. 5).

Рис. 5. Відновлення проекту з резервної копії
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Створення проекту. Вікно «Властивості проекту». Постачальник цін. Перерахунок проектів в ціни інших
періодів. Округлення результатів розрахунку документів. Округлення трудовитрат в локальному кошторисі.
Щоб створити проект, у вікні «Менеджер проектів» виберіть тип кошторисної документації та папку, 
натисніть кнопку внизу екрана «Створити». Відкриється вікно «Властивості проекту». Дані в цьому вікні
можна заповнювати на стадії створення проекту або в процесі роботи над проектом (рис. 6).
При створенні проекту, у вікні «Властивості проекту», можна зробити наступне (основне):

- ввести найменування проекту;
- вибрати середнє відстань перевезення (або обнулити його, якщо вартість перевезення не враховується у 
вартості матеріалу);

- шифр проекту може бути використаний для приміток, які виводяться на друк (дата створення, інвентарний
№ і ін.);

- вибрати постачальників (перший - «поточні ціни» на необхідний період (або, якщо вартість матеріалів не 
актуальна, то перший постачальник може бути «Усереднені показники на 01.01.2012»), другий постачальник
- «Держбуд 2008».
встановити тарифи для розрахунку заробітної плати (в т.ч. встановити вартість людино-години за даними
бухгалтерії);
- вибрати округлення результатів розрахунку проекту (на вкладці «Додатково»);
- на вкладці «Загальновиробничі витрати» для того, щоб загальновиробничі витрати не зважали, встановити
методику розрахунку «прямим рахунком за даними підрядника» або ж вибрати «За усередненими даними
Держбуду».
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Ціни на ресурси зберігаються в нормативній базі по постачальникам. Значення постачальника
за замовчуванням використовується програмою при створенні проекту. Зміна постачальника
проводиться у вікні «Властивості проекту» при створенні проекту або його редагуванні, а 
також на вкладці «Загальні». У вікні «Структура проекту» виберіть пункт верхнього меню 
«Проект» - «Властивості проекту» (рис. 7). 

Рис. 7. Відкриття вікна «Властивості проекту»
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Потім, на вкладці «Параметри» натисніть
допоміжну кнопку навпроти першого
постачальника за замовчуванням і виберіть із
запропонованого списку постачальника. Другого 
постачальника рекомендується залишити
«Держбуд 2008». За обраному постачальнику на 
проект будуть встановлені поточні ціни на 
матеріали, встановлені тарифи провізної плати, 
обрані нормативи для розрахунку тарифних сіток
і загальновиробничих витрат. Також, на вкладці
«Параметри» задаються параметри округлення
проекту (рис. 6).
Для перерахунку проекту в ціни інших періодів, 

необхідно змінити першого постачальника. 

Наприклад, замість «Поточні ціни на 1 квартал 
2012» встановити «Поточні ціни 4 квартал 2012» і 
натиснути «Застосувати». Після цього, у 
відповідних вікнах запиту, вказати програмі
необхідні періоди для розрахунку заробітної
плати, провізної плати та ін.
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Видалення проекту, відновлення видалених проектів з кошика. Копіювання проектів.

Щоб видалити проект, у вікні «Менеджер проектів», виберіть проект і натисніть кнопку внизу екрана
«Видалити», Проект переміститься в корзину (рис. 8). 

Рис. 8. Видалення проекту

Щоб відновити проект з кошика, 

виділіть її та натисніть 1 раз праву 
кнопку миші. Виберіть команду 
«Відновити з кошика» (рис. 9).

Рис. 9. Відновлення проекту з корзини

Щоб створити копію проекту, клацніть на проекті 1 

раз правою кнопкою миші і виберіть пункт 
контекстного меню «Копіювати». Відкрийте папку, 
в яку передбачається помістити копію проекту і, 
клацнувши 1 раз правою кнопкою миші в правій
частині вікна, виберіть пункт меню «Вставити». 
Копіювати проекти можна, тільки якщо вони 
відносяться до одного типу кошторисної
документації (інвесторська, договірні ціни, акти
виконаних робіт).
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Створення структури проекту 
Формування структури проекту, створення об'єктних і локальних кошторисів. Переміщення і 
копіювання документів. Видалення документів, відновлення видалених документів. Виняток / 

включення документів в розрахунок.

Щоб додати в проект документи (локальні, об'єктні кошториси та ін.), Необхідно відкрити вікно
«Структура проекту». Для цього, у вікні «Менеджер проектів» виберіть проект і клацніть на 
найменуванні 2 рази лівою кнопкою миші або натисніть кнопку внизу «Відкрити». Відкриється вікно
«Структура проекту». Щоб додати документ в проект, клацніть правою кнопкою миші і виберіть пункт 
контекстного меню «Додати» - виберіть документ або натисніть пункт верхнього меню «Проект» і 
виберіть команду «Додати в проект». Програма дозволяє формувати вільну структуру проекту. Перед 
тим як додати документ, необхідно вибрати рівень проекту. Тобто, якщо додається локальний
кошторис в об'єктну кошторис, необхідно виділити рівень об'єктного кошторису, інакше локальний
кошторис додасться до загального проект, минаючи об'єктну кошторис. Це стосується всіх типів
додаються документів (рис. 10). 

Рис. 10. Додавання до проекту кошторисних
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Щоб перемістити документ (кошторис), виберіть його найменування в структурі проекту і: варіант 1 -

затисніть ліву кнопку миші і перетягніть документ на потрібний рівень; варіант 2 - натисніть
піктограму вгорі «Вирізати», виберіть рівень проекту, куди будете вставляти документ, і натисніть
піктограму «Вставити».
Щоб скопіювати документ, виберіть його найменування в структурі проекту, натисніть піктограму
«Копіювати», потім виберіть рівень, куди буде поміщена копія, і натисніть піктограму «Вставити». 
Команди «Копіювати», «Вирізати» і «Вставити» доступні також через пункт верхнього меню «Правка» 
або після натискання правої кнопки миші.
Щоб видалити документ, виберіть його найменування в структурі проекту і натисніть піктограму
«Видалити» або натисніть 1 раз праву кнопку миші і виберіть команду «Видалити з проекту». 
Документ позначається на видалення, потім натисніть піктограму «Зберегти» - документ віддалиться. 

При цьому, якщо видаляється документ верхнього рівня, то втечуть всі документи нижнього рівня. 

Щоб відновити видалені
документи (кошториси) 

натисніть пункт верхнього
меню «Проект» і виберіть
команду «Показати видалені
документи». Програма у вікні
«Структура проекту» 
відобразить всі документи, які
колись віддалялися з даного
проекту (рис. 11).

Рис. 11. Відновлення виделених кошторисних документів
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При цьому документи будуть відзначені як віддалені. Виберіть найменування відновлюваного
документа, клацніть праву кнопку миші і виберіть пункт «про надання послуг». Натисніть піктограму
«Зберегти» (рис. 12).

Рис. 12. Скасування видалення

Щоб виключити / включити документ (кошторис) в розрахунок, виберіть цей кошторис і натисніть 1 

раз праву кнопку мишки. Виберіть необхідне.
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Властивості проекту. Склад глав зведеного кошторису. Установка числових
параметрів розрахунку.
Властивості проекту встановлюються внизу на вкладці «Загальні». Перелік даних, які пропонується заповнити, 

залежить від обраного рівня документа. Всі значення, відмічені значком «принтер» будуть відображатися на друку. 

При створенні об'єктного кошторису, вона за замовчуванням визначається у 2-у главу зведеного кошторисного
розрахунку. Якщо необхідно вибрати іншу главу, виберіть поле «Значення» навпроти глави зведеного кошторисного
розрахунки і натисніть 1 раз ліву кнопку миші. З'явиться кнопка з 3-ма точками, натисніть на неї і із списку виберіть
іншу главу зведеного кошторисного розрахунку, натисніть Enter. Якщо в структурі проекту є локальний кошторис, не 
віднесена до жодної з об'єктних кошторисів, необхідно також визначити до якої чолі зведеного кошторисного
розрахунку вона відноситься (рис. 13).

Рис. 13. Властивості проекту для відображення на друку

На вкладці «Параметри розрахунку» 
встановлюються коефіцієнти: на весь проект в 
цілому, на окремі документи, розділи і розцінки, 

це залежить від того, який рівень документа 
обраний. Коефіцієнти мають пріоритет
нижнього рівня.

Значення параметрів розрахунку, прийняті за 
замовчуванням для поточного документа, 
відображаються програмою в графі списку 
«Значення». Щоб змінити значення числового 
параметра, клацніть в поле списку 
«Застосувати». Введіть з клавіатури необхідне
значення або формулу розрахунку і натисніть
клавішу «ENTER». Формула розрахунку може
містити знаки арифметичних операцій «плюс», 
«мінус», «помножити» *, «розділити» /; 
квадратні і круглі дужки; операції округлення. 
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Установка вартості документа «явно». Вкладка «Складові вартості». Виділення
кольором заданих кошторисів. 

На вкладці «Складові вартості» відображається розшифровка результатів розрахунку проекту 
(документа) за видами витрат (рис. 14). Щоб задати вартість кошторису явно, встановіть
відповідну опцію. Встановити цю опцію можна тільки на документі нижнього рівня. Якщо така
опція встановлена, то на друк буде виводитись порожній документ. 

Рис. 14. Вкладка «Складові вартості» 
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